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我動議通過印載於議程內的議案。 

相信不少同事還記得，我們的議會曾經兩次辯論過類似的議題。劉千石議員先後在1993 年及1999 年動議有關器官捐贈的辯論。1993 年的議題建議政府制訂一套全面及切合時宜的政策，並列出有關工作的時間表，議題獲通過。1999 年的議題較具爭議性，要求政府在器官捐贈的議題上採取“選擇不捐贈”的政策，由於“選擇不捐贈”的方式可能涉及較多的道德、個人意願等問題，引起社會上不少反對的聲音，該議案最終被否決了。 

第一項議案通過至今已有13 年，但社會上願意捐贈器官的人仍然不多，相反，等待器官移植手術的病人則越來越多，病者輪候的時間依舊很長。 

醫院管理局（“醫管局”）的數字顯示，截至2005 年12 月31 日為止，有超過1,800 人在等候不同器官的移植。當中輪候腎臟移植的有1,316 人，但去年只有50 宗屍腎捐贈，病人平均要輪候5 年零4 個月才可有換腎的機會，有病人甚至等了24 年才能成功換腎，另有10.6%患者在等候期間死亡。輪候換肝的有141 人，但只有24 個屍肝的供應，換肝的病人平均要等14.8個月，最長的輪候了6 年零6 個月，有19.3%病者已因無肝續命而去世。此外，亦有400 人輪候眼角膜，但去年只有214 片眼角膜可供移植。 

要知道，即使有人表示願意捐出器官，亦不一定可以如願以償。如果死者為癌症或傳染病患者，其器官便不適合作移植之用。此外，由於器官在缺乏血液及氧氣的供應下會迅速衰壞，因此，心臟停頓者或於交通意外現場逝世者，可捐出的器官並不多，只有眼角膜、皮膚及骨骼等器官有較大機會能夠捐出。惟有腦幹死亡但器官仍可運作者，是適合捐出器官的。可是，並非每位腦幹死亡的病人或適合捐贈器官者都有登記捐出器官，因此，每年的捐贈數字也寥寥可數。 

能夠成功輪候到器官進行移植手術的病人，真可算是幸運兒，因為有不少輪候人士在等候期間等不及所需器官而逝世。有些人因為不忍眼看親人輪候時間太長，長期忍受病痛的折磨，惟有捐出自己的部分組織，供親人移植之用。當中的艱辛，我相信我們的主席女士便非常瞭解，因為大家都知道范太曾經捐出自己的腎給她的女兒。其實，如果社會上能有更多人願意在死後捐出器官，那麼活體捐獻者便無須冒險，亦無須受皮肉之苦了。
對於器官捐贈，其實，現時有關當局在不少公用地方和網上亦擺放了器官捐贈卡，方便市民索取；而醫學會亦設有捐贈名冊，為市民作登記。 

可是，器官捐贈在香港仍然不普遍，已簽捐贈卡或已作登記的人數仍然不多。即使已簽捐贈卡，願意捐出器官的人，如果沒有隨身攜帶捐贈卡，亦不一定可以如願捐出器官。至於醫學會的登記，我原本以為可以在網上進行，卻原來只可以從該網站下載一份登記表格，填妥後再郵寄回醫學會。對於現今事事講求效率的香港人來說，一來一回的郵遞工夫可能已跟不上大家的步伐。 

歸根究柢，我相信我們欠缺了一個有系統及有效率的登記制度，間接令市民對器官捐贈卻步。事實上，到目前為止，我們並不能完全掌握實際上有多少人簽了捐贈卡，願意捐出器官，我們極其量只知道有關當局派出了多少張卡，至於當中有多少人已真正簽署捐贈卡，卻不大清楚。當局曾表示，過去兩年共派出超過  43 萬張器官捐贈卡，但估計只有2%至7%的人填寫及攜帶，反應並不理想。醫學會則表示他們的器官捐贈冊上的登記人數超過40 500 名。 

我們問問身邊的朋友，不少人也表示願意在死後捐出器官，但卻沒有多少個有正式簽署器官捐贈卡或作登記。有些則認為自己年紀尚輕，距離死亡的路還是很遠，所以仍未作出任何形式的登記。此外，有些人較為懶，認為要填寫登記，更要多攜一張卡在銀包，是非常不方便的。 

因此，我今天提出這項議案，促請政府全面檢討現行捐贈器官的政策，制訂一套有效的器官捐贈措施，使有需要的病人能盡快得到合適的器官延續生命。 

外國的做法有把捐贈者的意願放在他們的駕駛執照內，例如澳洲及加拿大；有些國家，則放在多用途智能卡上，芬蘭及馬來西亞便是其中的例子。我在2 月中的衞生事務委員會提出討論這項議題，我原先認為我們可以參照外國的做法，在市民領取或更換駕駛或智能身份證時，給市民表達其意願的機會，再把他們的意願放入駕駛執照或身份證內，這或許可鼓勵更多人捐贈器官。 

政府官員在會上亦表示要把捐贈意願等資料放在智能身份證是可行的，但這會涉及修改法例的程序；而且如捐贈者想更改意願時，便須重新發予一張身份證。 

當局表示有意設立後端電腦系統，以儲存全港捐贈者資料。後端電腦的設立，可避免修改法例及資料更改時須更換新證件等問題。 

事實上，我並不執着於把捐贈資料放在智能身份證內。若後端電腦系統更方便存放及整理市民捐贈器官的資料、更方便醫院得悉捐贈者的身份及意願，我當然百分之一百贊成盡快設置後端電腦。此外，當局亦可以考慮讓市民透過網上登記成為器官捐贈者，省卻要索取及攜帶捐贈卡或向醫學會郵寄捐贈表的麻煩。此舉亦可免卻一些同事的擔心，就是在智能身份證上加資料會構成私隱的問題。正因如此，我並沒有在我的議案措辭內列明要利用智能身份證等方法，而是希望政府能投放更多資源，改善現時的方法，加強資料處理系統，例如設立後端電腦等。 

此外，有同事可能擔心日後捐贈者要改變意願時會否有問題，但正如醫管局所言，捐贈者可隨時更改他們的意願，因為捐贈器官不會亦不應涉及半點勉強。 

以往，器官捐贈數字偏低的其中一個主要原因是來自家人的反對，但醫管局的數字顯示，過去5 年，只有兩宗個案是死者已簽了捐贈卡，但因家人反對而未能捐出器官。由此可見，我們的社會其實已漸漸肯定器官捐贈活動。相反，不少親屬因不知死者意願而不作捐贈。在此，我特別呼籲每個人也應盡早向家人表達自己的意願，因為這有利家人作出決定。我在剛過去的星期日參加了醫管局所舉辦的活動，呼籲更多市民參與捐贈器官計劃，出席的嘉賓包括了我們的主席范太及郭家麒議員。大會的主題除了希望更多人支持器官捐贈外，亦呼籲大家把自己的意願通知家人。不少人其實都願意在死後捐出器官，但要他們在生前填表及簽名作實，他們卻或有保留，這情形在外國亦十分常見。對於這些人，他們可以預先把自己的意願通知家人，一旦有意外發生，家人亦可因而知道應否把器官捐出。 

我提出這項議題，其中一個目的是要引起社會更多、更大的討論。我明白一項議題並不能立即引起大家及社會的回應，但我深信要讓整個社會、更多人瞭解和認真思考這個問題，從而令更多朋友簽署捐贈卡或作出登記。 

此外，媒體的作用亦相當大。2002 年的各項器官捐贈數字明顯較往年為高，但之後便後勁不繼，數字回復至往年的增長。醫管局的同事估計，2002年錄得的升幅是因為該年有關器官捐贈的新聞報道特別多，大大提高了市民的意識。 

我希望今天立法會在這項議題上能取得共識，向政府及市民大眾傳遞一個清晰的信息，投放更多資源推廣器官捐贈活動，加強宣傳，鼓勵及方便更多市民登記捐贈器官。舉例來說，我們可否定期舉辦大規模的登記及宣傳活動，像選民登記或捐血之類的大型活動，動員更多人力及資源，令更多人作出登記？可否通過教育統籌局，加強對學生及他們的家人的宣傳？無論是舉辦甚麼活動，我也希望有更多人作出捐贈器官的意願，使器官輪候者更早受惠。 

謹此致辭，提出議案。
