完善公園草地設施
(2008年5月14日)
主席， 我動議通過印載於議程內的議案。
公共休憩空間近期成為城中的熱門話題，引起不少討論。今天我這項議題會集中討論其中一個非常重要的休憩空間， 所指的是公園內的草地設施，我亦想藉這項議案帶出香港綠化政策的問題。
不少家庭也喜歡在假日到公園遊玩，雖然並非所有公園也有草地，而即使有草地， 面積亦不算大， 但小朋友一看見草地便自然地希望在草地上玩耍。不過， 原來不少公園均豎立了“ 請勿踐踏草地” 的告示。於是， 當父母眼看小朋友快要衝上草地時，便必須比小朋友跑得更快，趕在他們之前作出阻止， 以免他們違規。原來香港的草地， 大部分都只可遠觀而不可褻玩。
跟朋友傾談時發現，原來他們當中有不少人也有相同的願望，就是希望讓小朋友在草地上玩耍。再到互聯網上瀏覽，發覺不少家長亦有這個看似簡單但其實絕不簡單的共同願望。
有人會說，香港的綠化政策做得不錯。翻開地圖， 我們會看到很多地方也被標誌為綠色。全港約有7 4 10 0 公頃林地、灌木和草地，佔總面積約6 7%，但其中大部分位於新界區內地勢較高的土地或郊野地區，而郊野公園便佔全港綠化區總面積約四成。我同意與其他外國城市相比，我們要到郊外確實比較方便， 駕車半個多小時便可到達。
我自己亦很喜歡行山，但自從有了子女後，我才發現要帶他們到郊野公園玩並不容易， 更重要的是作為家長， 我們較為放心的， 是讓年幼的子女在平坦的公園草地上玩耍， 多於在有斜坡或小山丘的郊野公園玩耍。
要在市區或是自己工作或居住的地區附近找一片草地，非常不容易。不錯， 我們在市區有香港公園， 有維園， 有九龍公園等， 但公園內根本沒有多少草地是開放給公眾的，大部分只不過是樹木和盆景，其次可能是千篇一律的公園設計、設施和混凝土地面。
即使有幸可以在居所附近找到一個有草地的公園，亦不表示我們便可以在草地上玩， 因為， 主席， 每個公園差不多都有這樣的告示牌， 告訴我們有甚麼是不可以做的。主席， 立法會對面的大會堂也有一個小公園， 當中亦有兩小片草地， 但同樣豎立了“ 不准踐踏” 的告示。
根據《遊樂場地規例》第9 條， 任何人不得踐踏豎有“ 不准踐踏” 告示的草地， 違規者可被處第1 級罰款（ 即最高2 ,0 0 0 元） 或監禁14 天。
早前， 我特地到港、九、新界多個公園視察， 發現情況並不理想， 想要找一處真正對外開放的草地實在不容易。
首先， 香港公園雖然有湖、有樹木， 但卻沒有草地開放給公眾使用。維園有一大片中央草坪，佔地大約15,000平方米，可供遊人踐踏，但正因為大家都知道這是城市中少有的綠洲， 所以其使用率很高， 在剛過去的星期日，我便看到有很多外傭在草地上閒坐和野餐。九龍公園也有兩片非常細小的草地是對外開放的，但部分職員對有關情況並不清楚。在我問及公園是否有對外開放的草地時，一名職員說沒有， 另一名則說有， 最後更要我們留下手提電話號碼， 在他們請示上級後才回覆。在眾多公園中， 彭福公園擁有最大片和最美麗的草地，並讓遊人在草地上遊玩， 但可惜， 這裏並不屬於康樂及文化事務署轄下。另一個由私人管理並擁有一大片對外開放草地的公園，便是數碼港公園。每逢假日， 這兩個公園便會吸引大批市民， 有些更帶同狗隻，在草地上放狗。我不禁要問，難道私人機構真的較香港政府更有能力和財力來種草和保養草地嗎？ 元朗公園亦有一大片草地， 但大部分是在斜坡上的，我也在上星期一到過那裏，看到不少人在草地上玩，但對於年紀較小的小朋友， 家長便要格外留神， 以防小朋友在斜坡上跌倒。
整體來說，對外開放的草地只可以在一些較大型的市鎮公園裏找到。在香港， 草地可以說是禁地。“ 請勿踐踏草地” 、“ 不准踢球” 、“ 不准踩單車” 、“ 不准躺臥” 等告示牌， 數之不盡。
我有些外國朋友對這些規定覺得匪夷所思，他們以為我在說笑。因為在外國， 大家隨時可以看到遊人在公園、大會堂或圖書館前的草地躺下休息、看書或野餐。尤其是在冬天，連在辦公室工作的人也喜歡在午飯時到公園草地上， 一邊曬太陽， 一邊吃三文治， 享受一個溫暖的中午。
根據一個本地組織Hong Kong Alternatives 的資料顯示， 現時在港島和九龍市中心平均每人享用的市政公園面積比率，是全球最低水平之一，其他國際城市例如紐約的曼哈頓或倫敦的內城區，平均每人享用的市政公園面積比率較香港高出十倍以上。連新加坡也有一個位於市中心的Bontanic Gardens， 佔地52 公頃， 我亦到過該處很多次， 但卻看不到豎立了很多不准進行某些活動的告示牌。
綠色力量在2006年進行的調查亦發現， 香港近六成幼童從未試過坐在草地上或躺在草地上。我相信其中一個原因是，公園根本不容許亦不鼓勵兒童走上草地。事實上， 現在的兒童很少接觸花草樹木， 其實， 讓他們多些接觸大自然， 可以對環境有更深入的認識， 學會保護環境。
早前， 我在《南華早報》一個專欄內發表了類似的意見， 結果， 不少人看過後亦發電郵給我， 表示贊同。其中一位在香港島居住超過30 年的外籍人士表示， 他近年搬到西貢， 並在住所的花園內種了一小片草地， 他一位年近40的朋友到訪， 看到他的草地後便立即脫鞋子， 問他可否踏上草地， 原來他上一次親近草地， 已經是他讀大學的時候了。
我明白訂立規則的用意是希望保護草地，生怕草地會被人踩死。工務小組委員會在上月的會議討論九龍西及港島綠化總綱圖時，我亦有問政府官員在香港種草是否特別困難， 答案是沒有特別困難， 而香港亦適合種植多種草，但保養草地的成本可能因此而提高， 特別是把草地開放讓市民踐踏， 那些草便可能很快會被踩死。
主席，我們應否因為恐怕多人使用便索性不開放呢？ 這樣是否有點本末倒置呢？ 有市民擔心，如果開放草地， 最大的得益者會是外籍傭工， 這些說法我絕對不可以接受。其實， 這正正反映香港的不足， 我們應該興建更多更大的公共休憩空間， 讓市民大眾， 包括外籍傭工或遊客使用， 以解決問題。
歸根究柢，我認為我們的綠化政策有需要檢討，我們不單需要一個供市民觀賞的綠化地帶，更要一個可供大家使用的綠化地方。大家也看過西九文化區及中環新海濱的城市設計，當中也有很多綠化設計，但我擔心設計師及政府心目中的綠化是只可以看，而不可以用的，最終亦會有很多“ 不准” 的告示牌。
我不是要將全港的公園也變成草地，又或是將所有草地也對外開放，但我們可否考慮把個別公園內的草地開放給公眾使用呢？ 我所指的開放，並不是純粹在草地上行走，而是在草地上進行更多類型的活動。可是， 現時例如踢球、放風箏等健康有益的活動也是嚴禁進行的。
政府可能擔心有市民在進行這些活動時，會不小心對自己或他人造成意外，甚至受傷，但這樣是否有點“ 斬腳趾避沙蟲” 呢？ 我覺得更積極的做法應是教育市民， 提醒他們小心注意安全， 加強公民教育， 要大家多些尊重他人及愛護公物。
政府亦應考慮容許市民在不同的公園草地上，進行不同項目的活動，讓大家有更多選擇。另一項公園規則， 便是嚴禁狗隻進入。幸好在一些愛護動物人士的爭取下，香港現時已有部分公園特別容許狗隻進入，牠們可以在草地上奔跑跳躍， 可是， 我們的小朋友卻仍然未能如願以償。當我們說香港已經成為國際城市， 生活質素不斷提高時， 我們實在應在這方面多做些工夫。
主席， 謹此陳辭， 提出議案。
