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彭主任、團長、各位代表：

在溫總理的《工作報告》中，有不少地方談到改革的問題。經過了30多年的改革開放，國家到今天很多發展已經上了軌道。可是我們還要繼續深化改革，穩中求進。我們既要保持自己經濟社會的多方面穩定，同時也要繼續把發展放在首位，要靠發展來解決問題，一方面應對外圍複雜環境的需要，另外，要應對我國內部經濟結構轉型的需要，以改善民生。
去年是國家十二五規劃的開局之年，經濟增長率明顯高於十二五規劃所設定的平均值。但是自從去年中期歐美經濟持續低迷，加上內部處於經濟轉型的調整過程，預計國家經濟增長會轉趨緩慢。總理在報告中已把國家生產總值增長定為7.5%，可是這個目標，也不容易達到，人民的生活預計還會面對不少困難。
社會民生問題
在來北京開兩會之前，我就跟我一位在上海工作的香港銀行朋友聊天，我問他和他的同事都關注甚麼議題，答案是房價、稅收、社會保障、醫療服務、環境污染、教育、物價等等，可以說這些都是大部分中產階級所關心的題目。
地方政府及外圍經濟困難
另外，地方政府也有自己的困難。有些地方政府依靠出讓土地使用權的收入來維持地方財政支出。近10年來，各地政府在賣地方面的收入迅速增長，在地方財政收入比重不斷提升。有些地方，賣地的收入占預算財政收入比重已超過50%，成了財政收入的主要來源。一些地方更以土地作為抵押向銀行貸款，只要把土地整理一下，就能到銀行換取大量貸款。我明白地方政府也有苦衷，可是過度“以地生財”會產生不少問題。不少人認為現在房價那麼高，其中的原因就是因為有些地方為獲取高價的土地出讓金，採取種種措施，推高地價、推升房價。正如總理說，中央與地方和地方各級政府之間的財政分配關係，經濟與社會發展的關係，都必須要理順。

外圍經濟環境動蕩多變，也給國家內部經濟持續發展帶來不少困難；歐美債務危機迫使一些發達國家重新思考“再工業化”問題。美國、日本政府已放出信息，要降低企業稅吸引外流的製造業重回國土。這些對我們都是一個嚴肅的信號，意味著我國製造業不僅要面對東南亞多國在低端製造業的爭奪，還要面對美國、日本等高端製造業的強大競爭。
要從這個嚴峻的爭奪戰中取得主動權，我認為，首先必須做好自己內部的事情。其中，大力推動實體經濟，及現代服務業，鼓勵更多有能力的企業走出去，以及在短時間內增大內部消費，是目前最迫切和最直接的辦法。
推動企業境外投資
2010年上半年，國家在對外投資方面，作為收購方的併購交易額，排在美國之後，居全球第二位。在未來，應該會有更多的企業到外投資，且規模會更大，層次會更高，但面對的經營環境也會更加複雜和多變。我們必須從多方面加強風險的評估和管理。企業要做好自己份內的事情，切實將投資利益與企業、股東和國家的利益緊密聯繫。各級政府在給大型國企或央企大力支持的同時，也應該鼓勵更多的民間企業參與，給更多的政策優惠和平等的拓展機遇，加強民間企業在國際市場的競爭力，以共同抵禦和防範各種風險，為“走出去”增添更多成功的機率。
推動民間借貸
內地企業中大部分是中小企業，對國家GDP的貢獻達60%左右，解決了90%的就業，創造了80%的稅收，是繁榮經濟和穩定社會的重要力量。
但是，目前大部份大中型銀行，很少向中小企業提供融資。壟斷下的國家金融市場存在嚴重的“失衡”現象。利率市場化迫在眉睫，不改變，中小企業就沒有能力從銀行取得貸款，失去發展的空間，還可能造成中小企業轉向灰色地帶的民間金融市場，推高民間高利貸。因此，政府應該出台政策，推動民間借貸，支持中小企業儘快進入實體經濟，與大企業一樣，在相同的環境下共同進步。
其實，不只金融市場存在壟斷，溫總理在報告中也提到要打破其他行業的壟斷，推動共同發展。對此，我表示支持。
推動龍頭企業社會責任
在開放行業的過程當中，企業要負起社會責任，特別是在農業產業的企業方面，這跟內地農村扶貧工作有緊密的關係，可以為減貧帶來切實的影響。
從2000年開始，國家採取了一系列鼓勵和支持農業產業化龍頭企業發展的政策措施。經過十多年的發展，龍頭企業在履行社會責任方面取得了可喜的成績。但是，龍頭企業在社會責任認知、履行和資訊披露等方面也存在問題。龍頭企業對社會責任的認識還不夠清晰；龍頭企業與農戶的利益聯結機制還不完善。
龍頭企業應該建立相關的社會責任評價的公共平台，鼓勵農戶、合作社、媒體、社會組織等利益相關者對企業行為進行監督。
道德文化發展　彌補發展不平衡

最後，我同意總理在報告內提到要加強社會公德和個人品德教育。隨著國家經濟高速發展的同時，有人說“拜金主義”愈來愈流行，這樣的一種主流價值觀，對我們今後的發展，會有甚麼影響？我相信在未來，在新的局面下，社會上會產生一些新的價值觀，一些新的矛盾。國家在改革發展的同時，必須要彌補發展不平衡，正視社會矛盾，重新建立一套良好的社會價值觀。

